

川粤十年情深，一个85后佛山女孩的汶川奋斗故事——

# 因为汶川需要 所以我留下来

这几天，水磨镇副镇长梁杏媚忙得不可开交，嗓子都哑了。原来，在汶川地震十周年之际，一批近70人的佛山援建者队伍纷纷来到这里重走援建路，“以前的广东援建干部基本到齐了，很感动。”梁杏媚在被援建者心系汶川的大爱之情感动之时，她自己的事迹被媒体报道后，也感动着援建者。

这个85后女副镇长不一般，她讲着一口流利的四川话，还能随时切换到粤语、英语。原来，她是广东人，来自佛山，是石门中学2006届毕业生，还是当年广东省高考英语状元。2010年大学毕业后，她以“西部计划志愿者”身份参与汶川重建，之后便扎根汶川。

她嫁给了汶川汉子，成了汶川媳妇，也成了她用青春奋斗的汶川大地的女儿。

留下来

## 我是被需要的

2008年汶川大地震后的惨状，梁杏媚在电视中看过，震惊、心痛、心急交织在一起，但苦于还在求学，无能为力。

两年后大学毕业时，她本找好了一份工作，北京的一家航空公司要签她。可偶然看到广东省“西部计划志愿者”的招募公告，改变了她的生命轨迹。在对汶川那份牵挂的牵引下，梁杏媚毅然决然放弃了即将到手的好工作，拖着行李箱，到汶川去。

那个时候，广东援建组已经在汶川工作了两年，一个个基建项目拔地而起，援建正进入攻坚的关键期。梁杏媚和她的伙伴们被派到了援建指挥部开展工作，她接触最多的就是援建干部，“他们冒着生命危险，不远万里过来，有的自己的孩子还没断奶，甚至还有有的在这里牺牲了……”

满腔热血过来，“我们能在这个地方做什么呢？”这是梁杏媚思考的问题，结果不到一个月，她就迎来了一次大挑战。

2010年8月14日，映秀暴雨引发了特大山洪泥石流灾害，汶川滞留了许多游客，梁杏媚被临时抽调去映秀参加志愿者服务，她将志愿者们组织起来，疏散滞留游客，分发食物。亲身奋战在抗灾抢险一线，那时她有一种“我是被需要的”满足感。

2011年，广东省投资82亿元援建的702个项目已全面竣工，广东援建团开始集体撤回，梁杏媚的志愿者周期也结束了，和她一起来的志愿者约30人，陆陆续续离开了汶川。

是时候跟汶川告别了！她心里却燃起了不舍之情，回望她挥洒青春汗水的那片土地，那些为重建汶川努力的人，那些在汶川努力站起来的灾民，“在为当地百姓服务过程中，有种获得感和幸福感，我自己也成长了，这个地方需要我，我要留下来。”

深思熟虑过后，她留在了汶川，成为了当时那批唯一一个留下来的志愿者，并考上了汶川县的基层公务员。



■梁杏媚给村里老人派发药品并询问身体状况。

融进去

## 嫁个汶川人，学了四川话

在之后的几年里，梁杏媚几次辗转，哪里有需要，就去哪里。比如2013年被派驻到汶川在广东设立的办事处，两年后又在汶川各个基层单位辗转。直至2016年，她被调到水磨镇当副镇长，实现了从志愿者到基层公务员，再到基层干部的人生转变。

“In me the tiger sniffs the rose”，是梁杏媚微信朋友圈的签名，出自英国诗人西格里夫·萨松代表作《于我，过去，现在以及未来》，

余光中将其翻译为：心有猛虎，细嗅蔷薇。意思是老虎也会有细嗅蔷薇的时候，忙碌而远大的雄心也会被温柔和美丽折服，安然感受美好。

对于梁杏媚而言，似乎也是如此，秉着一颗奉献和重建汶川的雄心，在平凡的工作和生活中，默默发现和享受着平凡的美好。

适应了四川菜的麻辣，学会讲一口流利的四川话，结识当地的朋友，嫁了一位汶川本地人……刚跟她接触的人，俨然把她当汶川

本地人。

她也常常会被那些小美好感动，比如生病住院时，两个同事守了她一夜；又比如，吃惯清淡的广东菜，她还有些不能接受四川菜的重油，同事们常常邀她到家，“做适合我口味的菜”。

自称“90后”的她，仍然酷爱运动健身，学生时期就爱的网球和篮球等球类运动，她在繁忙的工作之余，偶尔心痒痒玩一玩，她笑称：“干革命要有好身体”。

推出去

## 用英语向世界介绍水磨镇

在水磨镇，梁杏媚分管扶贫工作。精准扶贫由一项项琐碎繁杂的事构成，她常常到田间地头，跟贫困户聊聊如何脱贫致富。两年过去，她欣慰地看到，水磨镇的贫困户从244户减少到了34户，“今年计划全面脱贫”，这是梁杏媚的目标。

水磨镇人逐渐脱离了贫困线，水磨镇也涅槃重生，从一个“晴天一身灰、雨天一身泥”的山区工业重镇，变成了汶川生态新城、西羌文化名镇。作为远近闻名的“世界灾后重建的灯塔”，水磨镇迎接了一批又一批的国内外游客。

面对外国游客，曾经的广东省英语高考状元、拥有专业英语8级证书的梁杏媚，她曾经最喜爱的英语又有了用武之地，“用英语向他们介绍水磨镇”，谈到这，梁杏媚的语气中充满了兴奋，“希望越来越多的人来，可以把水磨镇推向世界”。

然而，她也有些遗憾，曾经，“家里人来过，但是没让他们进汶川，老人嘛，容易多想。”而今，水磨镇打出了“爱上一座城，享受一段水墨时光”的宣传口号，梁杏媚希望，远在1300公里外的家人，可以到水磨镇看看，看看她用青春奉献的汶川，让他们也觉得“值得”。

文/珠江时报记者 李华  
通讯员 徐守军  
(图片由受访者提供)

■梁杏媚与村民交流白茭市场行情和效益情况。



# 南海防震减灾的发展之路

南海已有10个地震预警自动观测台站、12个国家地震安全示范社区和49所防震减灾示范学校

过去靠鸽子监测地震，现在有哪些高科技监测手段？南海区500年来发生过3场地震，未来还可能发生地震吗？南海有12个国家地震安全示范社区、49所防震减灾示范学校，它们能抗几级地震？

今天是“5·12”汶川大地震十周年，也是全国第十个防灾减灾日，记者走进南海区地震办公室（以下简称地震办），揭秘南海防震减灾那些人、那些事。

## 从鸽子到观测井再到预警台网 南海地震监测系统越来越精准

“我错过了一个时代。”作为至今还在南海区地震办孜孜不倦工作的资历最老的员工，谭剑文不敢称自己“老资历”，他笑称：“我前面还有元老”。

1976年唐山大地震后，各地纷纷成立地震办公室，南海县地震办公室（简称地震办）也在那时宣告成立。最初，地震办挂牌在科技局，上世纪90年代才进入地震办的谭剑文，已经算是地震办的“第二代”。

“以前地震监测用的都是土方法，比如土地电、动物检测。”谭剑文说，可惜这些他都赶不上。他经常听地震办的“元老”讲，那时候在大楼顶部养了一笼笼的鸽子，专门用来监测地震。鸽子能

感应地震，这在中国历史上有清晰记载——早在公元787年，长安附近发生地震，就有震前“巢鸟惊散”的记载，之后唐山大地震，也出现过类似现象。

虽然错过了养鸽子监测时代，但挖井检测时代，谭剑文是赶上了。2001年，南海地震前兆观测站建成，“就是在科技局院子里挖一口观测井进行地下流体观测”，从地下水位、水温变化监测地震，最初靠人工观测、统计，后来实现了数字化，放个探头到井下五六米的位置，就能直接把实时数据传回电脑。

赖童辉2013年进入地震办，那时地震监测设备已升级到了地震预警台网。所谓的地震预警台

网，就是在监测井底安装地震预警传感器感应地震波，整个佛山有42个地震预警台网，南海有10个地震预警自动观测台站。

地震预警台网如何发挥作用？谭剑文解说道，如果在佛山周边发生了地震，佛山的预警台网感应到了，可以确定地震发生地、震级，可以计算地震什么时候到达南海，可以在地震到来前发出预警。不过地方并没有发布地震警报的权限，只有广东省人民政府可以发出。

“我不用紧盯它，有什么事它会向我报警的。”坐在地震预警自动监测系统前办公的谭剑文说，随着科技进步，地震监测系统越来越发达，越来越精准了。

## 南海500年来发生过3场地震 未来仍有5级地震发生的可能

2012年，南海区地震办搬迁至南海区国土城建和水务局（住建），从搬迁时的2人发展到现在的5人。有人疑惑，南海好像没有发生过地震，地震办成立42年有发挥作用吗？

“南海真发生过地震。”赖童辉说，根据历史记载，500年来南海区内发生过3场地震，分别是1540年平州南部3.5级地震、1683年罗村5.0级地震、1940年大沥横岗4级地震。这3场都是

震源在南海区的地震，如果要算上南海区周边发生的有感以上地震，“那可多了！”仅仅是在佛山范围内发生的有感地震，数据统计就有30多次。

事实上，南海区地质构造复杂，经过南海区的断裂带就有6条，比如广从断裂，途经广州、平洲、龙江、九江；蟠岗断裂带，经过石井、蟠岗、龙江……今年，地震办也在稳步推进蟠岗活断层探测及其对南海区城市建设的影响评

价工作。

因为历史上发生过地震，南海又处于多条断裂带上，“所以未来南海区仍然有5级地震发生的可能性。”赖童辉说。如今他们的工作重心除了地震监测，就是防震减灾宣传，比如创建防震减灾示范学校和地震安全示范社区。其中，2013年桂城翠园社区成为佛山市首个国家地震安全示范社区，之后南海又有11个社区加入了国家地震安全示范社区的行列。



■学生在地震体验馆里模拟地震逃生。

## 已创建49所防震减灾示范学校 区内建筑物抗震设防级别达7度

在桂城三山港小学，每天早上都会响起2分钟的《西班牙斗牛曲》，在激昂紧张的音乐中，全校1300多位师生，迅速从两栋5层高的楼中跑出来，整齐地在操场上列队，这是该校每天的“必修课”——地震紧急疏散演练。这个传统，三山港小学副校长江燕清带着学校师生已经坚持了5年。

“‘5·12’地震中有个‘最牛校长’，我是向他学的。”江燕清说的“最牛校长”，是绵阳安县桑枣中学校长叶志平，他每学期在全校组织一次紧急疏散演习，并加固了教学楼，汶川地震发生时，全校两千多名师生按照平时演习仅用1分36秒全部安全撤离，无一伤亡。“我们学校有1300多名学生，最怕的就是拥挤、踩踏，所以安全这根弦时刻都紧绷着。”

三山港小学只是南海区创建的49所防震减灾示范学校之一。赖童辉进入地震办那一年，南海开始在区内学校创建防震减灾示范学校，“最多的一年是2016年，创建了30所。”赖童辉之所以印象深刻，是因为那一年几乎三天两头就往学校跑，“一所学校至少要跑3趟，30所就是90趟，同时还有10多个地震安全示范社区的创建也要跑，一年下来三分之一的时

间都在外面度过。”有紧急疏散通道、疏散场地标识牌清晰、定期开展紧急疏散演练，是一所防震减灾示范学校的标配。区地震办日常的一项重要工作，就是到学校开展地震紧急疏散演练和宣传。

谭剑文印象最深刻的一次是，

有一年上午刚到罗村中学举办完地震紧急疏散演练，晚上八点半就接到罗村中学校长电话，“说是地震得很厉害，师生都安全撤离到操场上了，现在能不能上楼？”谭剑文一边为学校提供震后指引，一边感慨：“太巧了，真是现学现用”。

南海区的建筑物到底能抗几级地震？赖童辉介绍，全区的建筑物抗震设防达到7度，而学校、医院这些人流密集场所的建筑物，抗震设防达到8度。“如果发生5级地震，南海区的建筑物还是能扛得住的。”

近年来，区地震办大力推广减隔震技术在工程建设项目中的应用，提升建筑抗震设防能力，并组建地震应急救援队伍，全面织密防震减灾网络。

文/珠江时报记者 李华（图片由受访者提供）